

# 关注沉船，要多听专业意见

在救援前线应给专业人员让道，在舆论场同样应该给专业意见让道。当争论涉及公共利益和专业领域时，我们应该耐心地等待专业的调查意见，而不能用个人的猜测“哗众取宠”。

## ■评论员观察

本报评论员 沙元森

“东方之星”轮在长江翻沉之后，相关部门展开了争分夺秒的救援。经过一天一夜的抢救，仍有四百余人下落不明。时间就是生命，公众更加急切地盼望奇迹出现。这种心情可以理解，但也要防止因为焦虑而胡乱猜测，更要避免一些胡言乱语干扰救援。

面对沉船事件，舆论有过几次争议，比如事发当晚有无龙卷风的问题、在救援中为什么没有迅速破船救人等。针对这些问题的讨论，不同观点的碰撞似乎是见仁见智，但是如果一些激烈的声音并非专家或

者专业组织的意见，既不会对救援有参考价值，也不能真正引导舆论形成共识，反而给救援人员增添不必要的麻烦。

这些年，经历过一些灾害之后，公众已经逐渐认识到专业救援的价值。每次灾害发生之后，给专业救援人员让道的呼声时常出现在媒体上。把更多的资源提供给专业人员，是因为救援是有技术含量的工作，唯有科学有序才能实现高效。以前社会志愿者争相赶赴灾区救援的新闻很是让人感动，而现在更大的共识是非专业人员尽量不要在救援前线抢占资源。

在救援前线应给专业人员让道，在舆论场同样应该给专业意见让道。因为万众关注，每次灾害事件都会引起舆论场七嘴八舌。在众声

喧哗中，一些极端的或者能引发同感的声音总会轻易地占据舆论制高点。有些人觉得事发当晚的龙卷风很可疑，并以自己的旅游经历为证，很多根本没有见过龙卷风的人也纷纷附和。专家的意见则是，夏季正是长江中下游地区龙卷风多发的时段。中国气象局派出的专家综合气象监测、气象雷达监测资料和现场查看分析，事发时段当地确实出现了龙卷风。有人抱怨沉船迟迟没有被打捞出来，也触发了不少人的同感，但是很多专家对此的解释是高度一致的，那就是贸然破拆沉船，导致空气夹层泄漏，船只会迅速下沉。两相对照，专业的意见当然更有说服力，但是在网络上专业的声音有时根本压不住高分贝的“个人看法”。所以，当争论涉及公共利益和

专业领域时，我们应该耐心地等待专业的调查意见，及时地传播科学的结论，而不能用个人的猜测“哗众取宠”。

在信息传播越来越迅速便捷的今天，舆论干扰灾害救援的事例已经屡屡发生，马航客机失踪事件可以算作典型。马航客机失踪之后，一些自媒体上充斥着各种不权威、不专业的信息，甚至到了谣言满天飞的地步，忽而传出奇迹生还，忽而传出遭遇恐怖袭击，不仅让救援方面焦头烂额，也让当事人家属坐卧不安。这些都应该被引以为戒。现在，对沉船事件“不惜一切代价”的救援体现了政府的担当，与此相应，不能亲临救援前线的人也应在密切关注事件进展的同时保持谨言慎行的理性，展现不断成熟的国民心智。

## 奖励农民进城别只为了“卖房”

### ■公民论坛

□张绪才

据安徽省住房和城乡建设厅网站消息，安徽省停止住房限购政策，商品房销售备案价格由开发企业自行确定；推行棚户区改造货币化安置，2015年货币化安置比例原则上不低于40%；农民退出宅基地进城购房，给予一次性购房奖励。(6月3日中国经济网)

也正是基于房地产市场“深度调整”的背景，一段时间以来，为提振楼市，加快去库存，各地相继推出“微刺激”政策，“奖励农民退地进城

购房”也是大趋势下的一剂“救市药方”。只不过，必须以农民的视角想清楚一个问题，农民进城购房是干嘛？是为了感受住上城市高楼大厦滋味，还是为了享受与城里人一样的生活？

房地产市场要拉动，以奖励措施吸引农民进城购房无可厚非，但不能只为了“房事”，还应该考虑“人事”。也就是说，在政策设计上，不能只有“短线设计”，还应该有“长线设计”，把“人事”问题一并设计进去。若仅仅是为退地购房而“奖励”，恐怕也难以较好地实现政策设计者的理想预期。相反，有条件的进城的农民若能与城市人同等享受市民待遇，不用“奖励”也会踊跃退地进城购房。

### ■一语中的

国家需要的是一个健康、规范的资本市场，资本市场有涨有跌是常态。

孙冶方经济科学基金会理事长李剑阁表示，股市趋牛还是转熊，只能按照规律去发展，不可能遵循个人的主观愿望，也不应该体现国家意志。制造“国家牛市”概念的人，实质是在绑架政府，有损资本市场的健康。

法治主义下的守法需要一种“认赌服输”的精神，需要一种“纵然不利、仍需信法”的精神。

在吉林大学法学院教授李拥军看来，法治就是一种按既有的规则办事的状态，因此尊重规则、按章办事是法治实现的前提。坚

持法治主义就要反对那种“田忌赛马”式的韬晦之策和诡道之谋，反对那种守法上的机会主义和执法上的工具主义。

过去十年，中国互联网经济，特别是电子商务成功的一个重要因素是政府“重视”不够。

在一篇文章中，阿里研究院的研究者用这样一句话总结了成功经验。在他们看来，正是因为政府重视不够、干预较少，才让市场机制发挥了决定性作用。而在市场中，尝试和创新、失误和失败，都是被允许的。

■本版投稿信箱：  
qilupinglun@sina.com

守号新选择 中奖新方式

## 福彩银行定投认购有礼第四周结果揭晓



彩民之声

## 选择银行定投 乐享双重幸运

6月1日下午，山东福彩银行定投认购抽奖活动第四周获奖名单新鲜出炉。今天，让我们来听听获奖彩民杨小姐(化姓)讲述与福彩银行定投的不解情缘。

来自济南的年轻彩民杨小姐接触福利彩票已近九年，是位名副其实的老彩民了，最初她与福彩相识于中福在线，工作之余到环境优雅、服务贴心的中福在线大厅里玩一局“连环夺宝”，放松身心，乐在其中，对于购买“双色球”，则是偶尔为之。

“有时候工作挺忙的，常常加班，每天去投注站太麻烦了。”自2013年初，山东福彩银行定投业务开通后，杨小姐对这种便捷安全的新渠道很是心动，特意去中信银行办了张卡，成为首批银

行定投彩民，虽然未曾邂逅大奖，但5元、10元的小奖接踵而至，让每天的生活多了一份期待，多了一抹色彩。

五月底，杨小姐陪同同事去邮储银行办理业务，无意中看到了大厅里摆放的宣传展架，银行定投抽奖活动正在进行中，奖品是ipad air2。“我前一阵子一直想买台ipad mini呢，一直在犹豫，这个奖品真的是诱惑到我啦！”杨小姐出门时并没有带现金，临时向同事借了306元，兴冲冲地买了一单。“这注号码我守了快九年了，从最初买彩一直坚持到现在，邮储银行的机选每期都能重新选号，也挺有意思的，以后可以尝试一下。”

“中奖这事，是我的同事先发现的，她说身份证号码像是我

办理。目前，农业银行、中信银行支持办理年度定投(153期，306元)，邮政储蓄银行支持办理年度定投(153期，306元)、半年定投(83期，166元)、季度定投(43期，86元)。

银行定投区别于传统投注站销售模式的显著优势是方便快捷、安全高效、无时间空间限制。随时随地安全购彩，为彩民们省去了前往投注站的时间。办理银行定投，一次设定，自动投注。投注、中奖均有短信通知，一旦中奖，一万元以下(含1万)的奖项自动派发至银行卡，一万元以上的大奖人工通知并

按规定到福彩中心领取，永不弃奖！省时、省力更省心！

目前，山东福彩银行定投抽奖活动正在进行中，本次认购有礼活动自5月4日起至6月28日止，凡在邮储银行、农业银行、中信银行认购山东福彩银行定投双色球“306套餐”一单即有机会参加当周的抽奖，每周一在山东省福彩中心集中抽奖一次，分别抽取上一周的奖励名单，连续抽取8周，共计抽取80个获奖名额。活动详情及前四周获奖名单敬请关注山东彩票网发行公告。

山东福彩银行定投抽奖  
第四周中奖名单(身份证号)

370686****1210312X
370825****06293615
372824****06201521
370105****01244119
370832****03177657
370724****12140011
370696****02195539
370103****01250041
370822****02203217
370902****09240958

新彩上市

## 刮刮乐2元票“动物乐园”将在山东上市

刮刮乐2元票“动物乐园”是一款以各种形象可爱的动物为主画面设计的彩票。一套五枚，五张彩票连在一起，构成了一幅清新自然的动物乐园图，给彩民们带来了全新的彩票画面体验。彩票采用六数三同玩法，简单好玩。

该游戏面值2元，头奖5万元，奖级8级，返奖率65%，中奖面26.29%。

游戏规则：刮开覆盖膜，如果刮出3个相同的奖金金额，即中该单一奖金。(唐念冰)

